土地纠纷田头仲裁的创新价值



随着现代规模农业和农业结构的调整,由农村土地承包经营流转引发的各类纠纷呈逐年增长趋势,如何将矛盾和纠纷有效化解在源头和基层,既关系到农业现代化进程的不断推进,也和新农村以及和谐社会建设密切相关,是一项必须花

农村土地纠纷,往往发生在乡里乡亲之间,田间地头之上,因此在萌芽状态时很容易被忽视,且极易因重视不够和处理不当而蔓延成群访、集访事件,影响社会稳定和农业现代化进程。近年来,上海农业部门创新思维,总结和建立起了"先调解,后仲裁"的工作体系,并充分发挥上海地方优势,将"制度+科技"运用到提高调处质量之中,成效显著。

心思做好的农村基层基础工作。

农村土地纠纷,往往发生在乡里乡亲之间,田间地头之上,因此在萌芽状态时很容易被忽视,但恰恰是这些看似"鸡毛蒜皮"的小纠纷小矛盾,却极易因重视不够和处理不当而蔓延成群访、集访事件.

影响社会稳定和农业现代化进程。 近年来,上海农业部门和郊区各级 政府认真贯彻国家农村土地承包 经营纠纷调解仲裁的相关法律,创 新思维,勇于实践,总结和建立起 了"先调解,后仲裁"的工作体系, 并充分发挥上海地方优势,将"制 度+科技"运用到提高调处质量之中,成效显著。

值得指出的是:无论是"调解+ 仲裁",还是"制度+科技",上海农业部门始终把工作重点投放在将 矛盾解决在基层,将纠纷化解在萌芽。本着这种工作理念和思维方

近年来,随着农业结构的调整,农村二、三产业的发展和劳动力的转移,农村土地承包经营权的流转明显增多,由此引发的纠纷也呈逐年增长趋势。《中华人民共和国农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》于2010年1月1日起施行,这是继《农村土地承包法》之后又一部有关农村土地承包的专门法律。如何切实把土地承包经营纠纷解决在基层、化解在萌芽状态?上海农业部门又是如何积极贯彻实施这部法律?记者在走访中了解到,这部法律颁布实施两年来,本市各级党委、政府高度重视,认真贯彻,措施到位,保障得力。目前,"民间协商、镇村调解、区县仲裁、司法保障"的调解仲裁工作体系已基本形成,队伍人员配齐配强,各项制度健全完善,纠纷调处工作成效显著,农民土地承包权益得到维护保障,至今全市没有发生因土地承包权益纠纷而引发的群访、集访事件。而上海在土地流转中设立的矛盾纠纷"先调解、后仲裁"机制,有效地把矛盾化解在

式,仲裁庭来到了村边田头,横向纵向实现了一站式联合调处,电子从管理渗透到每个承包农户的流转价格意向……因而形成了既适合农村特点又不乏法律依据的让事件各方"有处说话,有据评理"的调处效果。我们认为,这种以知知,这种大额庭为标志的土地纠纷化解被式的探索和实践,符合"创新驱动、转型发展"的工作理念,值得总结和供发

矛盾解决在源头和基层"调解+仲裁"工作体系形成

"双渠道"化解土地承包经营纠纷之忧



□记者 欧阳蕾昵

一支队伍+一笔经费 "仲裁庭"来到村头田边

不久前,奉贤区农村土地承包 "模拟仲裁庭"在青村镇文化活动 中心首演。用演绎小品"模拟仲裁 庭"的形式将真实案例搬上舞台, 向村民演示依法审理,准确处理土 地纠纷的全过程,现场庭审喻理于 戏,得到了农民观众经久不息的掌 声。据负责"模拟仲裁庭"策划活动 的奉贤区农村经营管理站站长翁 大纲介绍,奉贤区"模拟仲裁庭进 农村"为全国首创,旨在引导农民 依法保护自己的承包土地,以及在 流转过程中规范土地承包经营权 流转合同。

市农经管理站站长方志权告诉记者,目前沪郊9个区县的农村土地承包仲裁委员会全部建成,仲裁委员会共有109人,其中17名为农民代表,聘任仲裁员102名。此外,各区县还分别建立了仲裁办公室或仲裁中心。此外,全市91个涉农乡镇(街道、开发区)建立了调解体系,在74个乡镇农村土地下包经营权流转管理服务中心专门设置了调解机构,聘请了237名调解员。各村明确一名村干部从事纠纷调解工作,全郊区共聘用村级调解员1556名。

"真实的土地纠纷仲裁庭已经可以下到田间村头了。"方志权表示,"仲裁庭"原本让人感觉高高在上,繁琐的法律程序让农民很是头疼。如今仲裁队伍组建起来,人员配备齐全,工作人员开着专用车来到了农民的身边,在田间地头就可以为农民解决土地承包经营纠纷,自然而然更容易让人接受。

"为了让仲裁调解工作可持续下去,提供必要的经费保障也是不可或缺的。"方志权告诉记者,目前

各区县政府积极安排财政资金,落实仲裁场所,配备必要的工作设备,确保仲裁工作的顺利开展。像浦东新区、闵行区、宝山区由区财政安排50—60万元资金,用于仲裁场所装修、设备购置和确保仲裁人员工作补贴以及日常工作经费。奉贤区、崇明县还专门配备工作用车各一辆。

横向纵向联合调处 疑难纠纷一站式解决

2011 年,由农委、人民法院和司法部门、信访等部门联合建立的农村土地承包经营纠纷跨部门联合调处机制得到推广。浦东、青浦等区县建立了相应的联合调处机制。通过这一新机制,有效解决历史遗留下来的土地承包经营权益保障问题,避免案件仲裁、诉讼受理相碰撞或裁决结果与判决结果相冲突的情况。

"比如崇明县的做法就是由土地承包管理部门派出人员常驻信访办,提前介入纠纷案件的调处,使土地经营纠纷及时得到解决。"对于如何理解"横向调处机制",方对忘权向记者举了几个例子,"针对忘权和建造通讯塔而造成的利益纠约,奉贤区仲裁办的做法是通过与法院的工作联动,仲裁部门着重土地承包法律政策的宣传解释,法院趋重法条适用和违法责任的说明,经过共同努力,促使当事人之间达成了调解协议,继而保护了承包农户应当享有的合法权益。

"何为纵向联合调处?"方志权解释说,经过两年多的探索和实践,对一些跨地区的历史遗留的突出问题或难点问题,市、区农经部门共同协调、镇村调解部门联合调处可以称为"纵向联合"。

四团镇紧挨着泥城镇,尽管距离很近却分别由奉贤区和浦东新区两个区域管辖。2011年夏天,发生在浦东新区、奉贤区之间的一起跨地区婚嫁妇女土地承包权益保障问题迟迟未能得到妥善解决,基层部门无计可施只能将这个"难题"反映到市里。

据了解,奉贤四团镇的命某由 于嫁出地因征地原因造成承包地 被收回,但因户口未在册无法按照 政策规定落实社会保障,而嫁入地 在本次完善工作中却因所有耕地 都已确权到农户,无机动地为其确 权,造成的尴尬局面是,俞某既在 原籍地失去土地承包权益,又未能 在现户籍居住地重新取得土地承 包权。由于涉及两区,问题一时无 法解决。于是市、区两级农经部门 启动联合调处机制,经多次协调, 本着特殊问题、个案处理原则,问 题涉及的镇、村两级组织经过充分 协商,最终达成调解协议,即由嫁 入地通过确权确利落实该妇女的 土地承包权益,嫁出地给予嫁入地 的村级集体经济组织一定的经济 补偿,使问题圆满得到解决。

管理机制创新 仲裁纠纷实现电子化管理

在确地确权确利的同时,上海率先实施农村土地承包管理创新,于2009年建立了"可查询、可追溯、可汇总"的土地承包管理信息平台,该平台具有土地承包、土地流转、纠纷调解仲裁和政策管理四大功能,信息库覆盖市、区县、乡镇和村四级,使得全市承包信息成为有管理、有信用度的决策资源,实现了对承包合同、流转合同、纠纷案件等基础信息的动态化管理。

"流转上平台、价格可发现、规范又有序。"方志权表示,上海农村土地承包经营权流转市场已全面建成并正常运行,累计建设完成74家乡镇流转管理服务中心,基本实

现上海涉农地区承包地流转管理 与服务的全覆盖。

源头和基层,让事件各方"有处说话、有据评理"。

2011年,为提升管理手段,及时掌握纠纷调解仲裁情况,市农经部门在《市农村土地承包经营信息管理系统》设置了调解仲裁管理模块,建立了调解仲裁调处信息录入工作制度和调解仲裁案件档案管理制度,全市90%以上纠纷调处信息录入《上海市农村土地承包经营自息管理系统》,从而实现土地承包经营纠纷案件可网上办理以及调解仲裁案件信息和档案信息的电子化管理。

"总体来看,土地承包经营纠纷调处模块主要发挥了三方面的功能作用。"方志权告诉记者,一是业务网上管理。根据调解仲裁法的有关规定,在模块中设置了仲裁相关法律文书的电子版示范文本,实现了调解书、裁决书的自动生成与打印,实现了乡镇调解、区县仲裁对印,实现了乡镇调解、区县仲裁受理与裁决的网上办理;同时可对案件的申请人、被申请人、纠纷类型、申请和受理时间等信息进行登记,并对结案情况进行跟踪。

二是案件实时查询。通过模块,对区县、乡镇网上的纠纷受理、纠纷调解、纠纷仲裁等情况进行实时查询、分类汇总,尤其是对即将超过受理时限的案件进行提前预警,确保依法依规调处案件。

三是案件审核监管。通过模块,市级农经部门可以在网上直接查询区县仲裁、乡镇调解案件的受理过程,对有关受理程序、制订的法律文书等进行审核,对发现的不符合法规的问题第一时间通知并及时进行纠错;区县农经部门也可通过系统对乡镇调解案件进行审

核监督,确保案件调处质量。

调解仲裁"双管齐下" 创上海特色

"上海利用'制度+科技'提高 土地承包经营纠纷调处工作质量 的做法还得到了农业部经管司的 充分肯定。"方志权坦言,本市各级 党委、政府领导高度重视农村土地 承包经营纠纷调解仲裁工作,为区 县仲裁委、镇调解委依法开展调解 仲裁工作提供了有效保障。

目前全市累计受理农村土地承包经营纠纷案件1398件中,已调处1304件,调处率达93.3%。其中受理仲裁纠纷案件61件,约占4.7%,已裁决48件,占78.7%,调解11件;受理调解纠纷案件1337件,已调解的有1246件,占92%,其中镇、村调解的分别为744件、501件,各占59.8%、40.2%。

2011年,市农经部门收集近年 来区县仲裁裁决的案件,梳理和选 取一些具有代表性的典型案例进 行评析并编印成《农村土地承包经 营纠纷仲裁案例》汇编资料发放至 区县仲裁部门,为仲裁人员开展仲 裁活动时提供学习参考。2012年, 又根据全市纠纷发生和受理调解 的开展情况和特点收集梳理出 40 个的农村土地承包经营纠纷调解 成功的典型案例进行评析,并编印 成册发放至区县 乡镇纠纷调解部 门 为镇村基层开展纠纷调外提供 了较好的参考资料。去年,市农村 经营管理站、浦东新区农村土地承 包仲裁委员会和区县 4 位仲裁工 作人员获得了农业部农村土地承 包纠纷调解仲裁工作先进单位、先 讲个人称号

